

સલામી સવારની..

નેતાઓને જમાઈ, પુત્રો કે મિત્રોની જ પડી છે!
ઉસેડી લેવું બહુ, ઘર-ભરવાની જ પડી છે!
પડી છે કોને, દેશ અને ગરીબોની વેદલાની -
થઈ છે મજક લોકશાહી, સત્તાની જ પડી છે...

સુપ્રભાતમ્
સુરેષા પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

વિકાસ ટ્રેન -
ચૂંટણીની ચોપાટે -,
ઉતારે પાટા...
(પ્રભુ, નિઃસહાય)

ચટવું સૈને -
'અનામત' સીડીએ -,
ખપે છે સત્તા...
(નેવૃત્તની ખંચતાણ)

ચિંતન

વિદ્યાખ્યાપિતા ખ્યાતિ:

વિદ્યાથી યશનો વિસ્તાર થાય છે. ઉપરોક્ત શ્લોક યાજ્ઞક્ય સૂત્રમાંથી લેવામાં આવેલો છે. વિદ્યાથી-જ્ઞાનથી યશ ફેલાય છે. જે દેશમાં વિદ્વાનોનું યોગ્ય સન્માન થાય છે, એમને ઉચ્ચ સ્થાનો સોંપાય છે. એ દેશની ખ્યાતિ ચારે તરફ વિસ્તરે છે. આથી રાજા કે શાસક વિદ્યાપ્રેમી હોવો જોઈએ. આપણે જાણીએ છીએ કે પ્રતિષ્ઠિત અને સુપ્રસિદ્ધ સાહિત્ય-સંશોધનના એવોર્ડ મળ્યા પછી વ્યક્તિનું સંશોધનના એવોર્ડ મળ્યા પછી વ્યક્તિનું વિશ્વભરમાં નામના સાથે માન-સન્માન વધી જાય છે. દેશ-દેશ, વિદેશોમાં તેને ઉચ્ચ પદવીની ઓફર મળે છે. તેમના એક એક શબ્દનું મૂલ્ય વધી જાય છે. ભારતના વૈજ્ઞાનિકો - અર્થશાસ્ત્રીઓ - ડૉક્ટરો - ઈજનેરોનું આજે 'વિદ્યા'ને કારણે જ ખૂબ સન્માન થાય છે. એમને કારણે જ દેશનું મહત્ત્વ પણ વધે છે.

- સુવિચાર**
- રાજા જો જાહેર બગીચામાંથી એક સફરજન તોડશે તો જનતા તે વૃક્ષનાં મૂળિયા ઉખાડીને ફેંકી દેશે - **ફારસી કહેવત**
 - તમારું કેટલું પતન થાય છે તે મહત્ત્વનું નથી, પણ તમે કેટલી ઝડપથી પુનરાગમન કરો છો તે બાબત મહત્ત્વની છે - **ડો. અદિયા**
 - તમે કુદરતના નિયમોની અવગણના કરતા હોવ તો તેની અદાલતમાં તમે પોતે જ તમારા વકીલ, ન્યાયાધીશ અને ફાંસીગર છો - **અર્પિત આનંદ**
 - દરેક વ્યક્તિની પસંદગી કરવી આપણા વશમાં નથી, પણ દરેક વ્યક્તિ પ્રત્યે દયાભાવ રાખવો, આપણા હાથની વાત છે - **સંત રોહિન**
 - કોઈ પણ સ્થિતિમાં પાંચ બાબતોથી તમારી પ્રતિમા દીપી ઉઠે છે તે છે, વ્યક્તિની ગંભીરતા, આત્મની ઉદારતા, નિષ્ઠા, સમર્પણ અને કરુણા - **કન્કુસીયસ**
 - સમુદ્રના તળિયાનો સ્પર્શ કર્યા વગર મોતી મળતાં નથી - **જાપાની કહેવત**

બોધકશા

આજના જમાનામાં તબીબી સેવાઓ ખૂબ જ મોંઘી થઈ ગઈ છે, દવાઓ, લોહીની તપાસ તથા અને તપાસ -નિરીક્ષણોની 'ફી' પણ ચીરી નામે તેવી હોય છે વિશેષમાં દવાખાના રોકાણ અને ડૉક્ટરોની ફી... મધ્યમવર્ગી માણસ માંદા પડવા કરતાં મૃત્યુને વધારે પસંદ કરે છે. ડૉ. નાગ મહાશય નિષ્ણાત અને સેવાભાવી હતા. બંગાળના ગામડામાં એમની ખ્યાતિ હતી. વાજબી ફી લઈ ગ્રામજનોની સારવાર કરતા હતા. નિષ્ણાત હતા છતાં દંભ-ડોળ ન હતો. એકવાર ગામડાના એક ખેતરમાં એક ગરીબ ખેડૂતને ન્યુમોનિયા - શરદી - તાવ થયાં. નાગ મહાશયે જોયું ઘરમાં ખૂબ ભેજ હતો. પથારી જમીન પર અને અર્ધી ભીની જેવી હતી. ડૉક્ટરે ખેડૂતનીને કહ્યું દર્દીની પથારી પલંગ કે ખાટલા પર કરો આ રીતે તો શરદી નહીં મટે... સ્ત્રીની આંખના ખૂણામાંથી પાણી ટપક્યું. નાગ મહાશય ગરીબી સમજી ગયા. ઘેર જઈ જાતે પોતાના ખબા પર ખાટલો ઊંચીકી દર્દીના ઘરે લઈ ગયા... દર્દીને ઉષ્મા ભર્યો પ્રેમ મળ્યો.

૨૧મી સદી માત્ર નવી નવી શોધો અને ઈન્ટરનેટની ભવ્ય સફળતાને કારણે જ માણવા જેવી છે એવું નથી પણ આ નવી સદીમાં સાહિત્યમાં, રાજનીતિમાં, સમાજનીતિમાં, આર્થિકનીતિમાં, અને મીડિયાક્ષેત્ર આ તમામ જાહેર ક્ષેત્રોમાં ખુબ જ સૂક્ષ્મતાથી પરિવર્તનો થઈ રહ્યા છે. આ ૨૧મી સદીએ જેટલી ભૌતિક સંપત્તિ કે વૈશ્વિક સંપત્તિ ઘેરે બેઠા આપી છે તો સામે ઘેર બેઠા માનસિક તણા અને વિવિધ પ્રકારના ટેન્શન પણ આપ્યા છે. જો કે આવા નકારાત્મક આવેલો ને દૂર કરવાનું અદભુત સોફ્ટવેર "હાસ્ય" ઈશ્વરે આપણી અંદર ઈસ્ટોલ કરીને જ આપણને મોકલ્યા છે. પરંતુ આ "હાસ્ય"ના સોફ્ટવેરને મોટાભાગના લોકો એકિટવેટ કરી શકતા નથી. વૈશ્વિક કક્ષાએ ફિલ્મ અને ટી.વી શ્રેણીઓએ વિવિધ શરૂ થયેલી હાસ્યચત્રાણ છેક કપીલ શર્મા સુધી આપણે જોઈ છે. પરંતુ આજકાલ હાસ્યની દુનિયામાં ભારતભરમાં એક પાત્ર ખુબ જ લોકપ્રિય અને સુપ્રસિદ્ધ બની ગયું છે. "ડૉ. મશહૂર ગુલાટી" નું. તા. ૩, ઓગષ્ટ, ૧૯૭૭ના રોજ હરિયાણાના સિરસા ગામે જન્મનાર સુનિલ શ્રોવર નામના આ કલાકારે અકલ્પનીય લોકપ્રિયતા પ્રાપ્ત કરી છે. સ્કૂલનું શિક્ષણ સિરસાની આર્ય વિદ્યા મંદિર શાળામાં અને કોલેજનું શિક્ષણ બી.કોમ ગુરુ નાનક કોલેજ તથા માસ્ટર ઓફ થિયેટર-પંજાબ યુનિવર્સિટી-ચંદિગઢમાં લીધું છે. આ યુવા કલાકારે કારકિર્દીની શરૂઆત મિમિક્રી કલાકાર તરીકે સ્ટાર્ટ રેડિયો જોકી - રેડિયો મીઝીના હાસ્ય શો "હંસી કે ફવારે" થી કરેલી પણ બહુ સફળતા મળેલી નહીં. આરંભના ઘણા વર્ષો ખુબ સંઘર્ષ કર્યા શાહરૂપ ખાન અને અમિતાભની આબેહુલ નકલે એને થોડો પ્રસિદ્ધ કર્યો પણ નકલ એ નકલ હોય છે. આવી નકલ કરવાવાળા અનેક મિમિક્રી આર્ટિસ્ટો ભારતભરમાં ગામેગામ જોવા સાંભળવા મળે છે. પણ કહે છે ને કે એક લગનથી કરેલો સકારાત્મક સંઘર્ષ ક્યારેય નિષ્ફળ જતો નથી. પારિવારિક, શિષ્ટ અને નિર્મળ હાસ્ય પીરસતો નવો ટી.વી શો "કોમેડી વીથ કપિલ" "શરૂ થાય છે. અને એમાં "ગુથ્થી"ના પાત્રથી સુનિલ શ્રોવર ખુબ જ લોકપ્રિયતા પ્રાપ્ત કરે છે. જો કે આ કલાકાર એકદમ હેન્ડસમ અને ફિલ્મ હિરો જેવો દેખાતો હોવા છતાં "ગુથ્થી" જેવું સ્ત્રીનું પાત્ર સ્વીકારી એણે પડકારરૂપ અભિનય કરેલો પરંતુ એકાદ બે વર્ષમાં આ લોકપ્રિય શો કોઈ કારણોસર બંધ થયેલો. અને ફરીથી સોની ટી.વી પર આ જ ટીમ દ્વારા " ૫ કપિલ શર્મા શો " નવા રૂપ રંગે, નવા સ્વરૂપે શરૂ થાય છે. અને આ શોમાં સુનિલ શ્રોવર પોતાના આંગિક, વાચિક અને સાંવિક ત્રણેય પ્રકારના અભિનયથી લોકપ્રિયતાની અનેક ઊંચાઈઓને આંબે છે. આ કલાકારે હાસ્યની વિવિધ ભાવભંગિમાઓ દ્વારા ભારતના જ નહીં વિશ્વભરના આખાલ વૃદ્ધ ભારતીયોને હસાવ્યા છે મોટા મોટા ટિગ્ગજ અભિનેતાઓ, અભિનેત્રીઓ, કલાકારો, ટિગ્ગર્શકો, ખેલાડીઓ, નેતાઓ સૌ કોઈ આ કલાકારથી પ્રભાવિત થયા છે. કપિલ શર્માના આ શોમાં સુનિલ



ભારતીય હાસ્ય જગતનું સૌથી લોકપ્રિય પાત્ર : ડૉ. મશહૂર ગુલાટી

શ્રોવર વિવિધ પ્રકારના પાત્રો ભજવીને સૌનું મનોરંજન પુરું પાડે છે. "ડૉ. મશહૂર ગુલાટી" "આ શોનું સૌથી વિલક્ષણ, લોકપ્રિય, માનીતું અને ખડખડાટ હસાવતું પાત્ર છે. જેને ૫૦-૫૦ હોસ્પિટલ છે. આ ડૉક્ટરનો બાહ્ય દેખાવ ૧૭મી સદીના કોઈ વૈજ્ઞાનિક જેવો બનાવ્યો હોવાથી હાસ્ય ઉત્પન્ન કરે એવો પ્રભાવી છે. આ ડૉ. ગુલાટીનો ઈલાજ દુનિયાના કોઈ મેડિકલ સાયન્સમાં ન હોય એ રીતનો છે. કપિલ શર્મા સાથે ઈન્ટરવ્યુમાં આવતા તમામ ફિલ્મ કલાકારો કે અન્ય કોઈ સેલેબ્સનો એ મેડિકલ ટેસ્ટ જે અદાથી અને કોમ્ફિડન્સથી કરે છે તે અદાથી ભલભલા ગહન ને ગંભીર મહારાષ્ટ્રી કલાકારો પણ ખડખડાટ હસી પડે છે. ડૉક્ટર તરીકેનો પહેરવેશ, હાથમાં વાદળી રંગની પ્લાસ્ટીકની ડોલ જેમાં તપાસવાના ડોક્ટરની અવનવા સાધનો. ચાલવાની સ્ટાઈલ, આંખોના હાલભાવ, ચહેરા ઉપરનું મીઠામધ જેવું હાસ્ય અને સામેના કલાકારના વજન (ઈજત) પ્રમાણે ગંભીર થઈ એ જ ડૉક્ટર થતી તર્કવિહીન ઈલાજની વાતો અને કપિલ દ્વારા વાળ પકડીને સોફામાં બેસાડવાની (પહાડવાની) ક્રિયા અને દરેક વખતે ડૉ. ગુલાટી દ્વારા બોલાતા સંવાદ - આ બધુ ૨૧મી સદીના હાસ્યની ચરમસીમા છે. શ્રેષ્ઠતા છે. સાવ વાહિયાત, તર્કવિહીન વાતો દ્વારા પારિવારિક અને શિષ્ટ હાસ્યનું સર્જન કરવું સહેજેય

સહેલું નથી. આ ડૉ. મશહૂર ગુલાટીની એક દીકરી પણ છે. સરલા (સુમોન ચકવતી) જે કપિલ સાથે લગ્ન કરવા ઇચ્છે છે, આ ડૉ. ગુલાટીને એક સ્વરૂપવાન નર્સ લોટરી પણ છે. જે કોઈને લાગતી નથી પણ એની સાથે થતી ઇડછાડ બધાને ગમે છે. આ બધા વચ્ચેના પ્રસંગો, ઘટનાઓથી જ હાસ્ય નીપજે છે તે સ્વાસ્થ્ય માટે શ્રેષ્ઠ ટોનિક પુરવાર થાય છે. આ જ શોમાં સુનિલ શ્રોવરનું બીજું એક પાત્ર પણ છે. "રિન્કુદેવી"નું અગાઉની ગુથ્થી અહીં રિન્કુદેવી તરીકે વધારે નિખરીને આવે છે. પોતાના પતિથી (?) અસંતુષ્ટ આ રિન્કુ પતિની વાતો દ્વારા ઘર ઘરમાં હાસ્ય જન્માવે છે. આ રિન્કુ ક્યારેક ક્રોન બનેગા કરોડપતિની ગેમમાં તો ક્યારેક એન્કરના રૂપમાં તો ક્યારેક ટી.વી શોમાં તે ક્યારેક એક્સપર્ટના રૂપમાં પોતાની વિશિષ્ટ શૈલીથી - અભિનયના અવનવા પ્રયોગોથી સૌનું મનોરંજન પુરું પાડે છે. આ કલાકારે રિન્કુદેવી ઉપરાંત ક્યારેક ભૂવાનું, પટાવાળાનું, પોલીસનું, વિદ્યાર્થીનું, ડાકુનું, વૈજ્ઞાનિકનું પાત્ર ભજવીને પણ કપિલના આ શોની લોકપ્રિયતાનો ગ્રાફ ઊંચે ચડાવ્યો છે. આજસુધી નાના કે મોટા પડદા ઉપર આપણા મોટાભાગના હાસ્યકલાકારો મિમિક્રી કરીને સૌને હસાવતા જોવા મળ્યા છે. અથવા તો પોતાની બોલવાની જૂદી છટા અને ભાવભંગિમા દ્વારા હસાવે છે. પરંતુ અહીં ડૉ. મશહૂર ગુલાટી અને રિન્કુદેવીના પાત્ર દ્વારા પોતાની જાતની - પાત્રની બેઈજજતી કરીને, પોતાને હાસ્યાસ્પદ બનાવીને, મૂર્ખ બતાવીને પણ હાસ્ય નિષ્પન્ન કરે છે. આ રીતનું હાસ્ય આપવું સહેલું નથી. કેમ કે



મોરપીંછના રંગ
ડૉ. કલેયાલાલ ભટ્ટ

રીવ્યુ...અવલોકન...સમીક્ષા : અપુન ને બોલા (વોહી) ડાઈનલ ...!

શાહરૂપની 'રઈસ' અને રિતિકની 'કાબીલ' લાખ કોશિશો છતાં ટીકટીકટી પર ટકરાઈ ગઈ, જોકે શાહરૂપ અને રિતિક માટે આ કાર્ડ પહેલી વારની ટકર નહોતી પણ આ ટકરમાં બિચારા રીવ્યુવરો અને બોલીવુડ સિતારાઓનો મરો થઈ ગયો. સ્પેશિઅલ પ્રીમિયર જોઈને બહાર નીકળેલા સિતારાઓએ બંને ફિલ્મોના વખાણ કરવા પડ્યા. ક્રીટિક્સ કે રીવ્યુવરોની વાત તો પછી કરીએ પણ સોશિયલ મીડિયા ફિલ્મી સિતારાઓના 'બ્રેવો કિંગ ખાન' અને 'સુપર્બ રિતિક' જેવા મેસેજોથી ઉભરાઈ ગયું. ૨૬ જાન્યુઆરી અને વિકેન્ડના રજાના માહોલમાં જેટલા ઉસેટાઈ એટલા પૈસા ઉસેટી લેવાના આર્થિક ઈરાદાઓ પછીથી સાચી ખબર તો સોમવારથી પડશે કે ઈ ફિલ્મ 'રઈસ' બનવા કેટલી 'કાબિલ' છે પણ એ પહેલા તો પ્રચારની એકેચ બારી બંધ રાખવામાં નહિ આવે અને ફિલ્મને સતત લોકો વચ્ચે રાખવાના જથ્થાબંધ પ્રયાસો ચાલુ રહેવાના એ નક્કી છે. આજકાલ ફિલ્મો અને ખાસ કરીને આવા હોટ અને હીટ સ્ટાર્સની ફિલ્મો શરૂઆતના બે-ત્રણ દિવસ કે પહેલા જ વીકમાં ૫૦-૧૦૦ કરોડ તો ઠસડી જ જવી જોઈએ. જેટલું મેક્સીમમ આ પહેલા વીકમાં કવર થાય એ થાય પછી જો 'પીચર' માં દમ હોય તો આગે આગે ગોરખ જાગે નહીતર ફિલ્મનું હરે હરે નક્કી હોય! પણ એમ તો આ લોકો હવે ફિલ્મના પ્રમોશનના નામે જાતજાતના ગતકડા કરવામાં જરાય પાછા પડે એમ નથી. હવે તો સોશિયલ મીડિયા જ સૌથી મોટું વેબસાઈટ છે પ્રચારનું. ટીકટ અને ઓડિયોને નીતનવી સ્ટોરીથી ફિલ્મો "આ રહ્યા હું મેં" કરની પ્રચાર કરતી રહે છે, અરે પ્રચારનો કેલ તો જુવો કે ૨૦૧૮માં રીલીઝ થનારી ફિલ્મો કે હજુ તો શુટિંગ ચાલુ હોય એવી ફિલ્મો પણ અત્યારથી મીડિયામાં કાગારોળ કરી મુકે છે. ખેર, ફિલ્મ નિર્માતાઓ ફિલ્મો મનોરંજનની સાથે સાથે કમાવા માટે બનાવતા

હોય છે એટલે સ્વાભાવિક છે કે પૈસા ડૂબે નહિ એવા બધા જ હથકંડા અપનાવવા જરૂરી બને છે. છોટા પરદા પર ચાલતા અનેકો શો, સીરીયલો કે ખાસ પેશકશના નામે પ્રમોશનો થાય છે, પાછલી બે ફ્લોપ ફિલ્મોનો માર સહન કરી ચુકેલા શાહરૂપ જેવા વળી ટ્રેનની સફર નીકળી પડે છે. ટીવી, છાપા અને મેગેજીનોથી લઈને સડકો અને રેડિયો પર સતત પ્રચાર કરવું એ નવી ફિલ્મના પ્રમોશનની સ્ક્રિપ્ટમાં અગાઉથી જ લખેલું હોય છે. આ બધા જ હથકંડાની સાથે સાથે એક બીજો પ્રચારનો પર્યાય કે પ્રયાસ છે 'રિવ્યુ'. યાનીજો આદર્શ કે ઓરત એક 'મહાન ફિલ્મી રીવ્યુવર'... કોઈ પૂછે કે ના પૂછે 'ફરફટ ૩ ફરફટ શો' જોઈને હજુ તો ટોકીઝના પગથીયા ના ઉત્તર્યો હોય ત્યાં સટાક કરતો ફેસબુક કે ટ્વીટર પર રીવ્યુ ઠબકારે નહિ ત્યાં સુધી એને ચેન ના પડે...! સારી વાત છે, ફિલ્મ આખરે મનોરંજનનું સાધન છે અને આજકાલ તો નવી ફિલ્મ રીલીઝ થાય તો ટીકટોના ભાવમાં પણ રાજાની કુવરીની જેમ ધરખમ વધારો આવી જતો હોય છે એવામાં બિચારા 'અવલોકનકાર' કે 'સમીક્ષક' ની શુભ ભાવના તો એ જ હોય છે કે જો ફિલ્મ ખરાબ હોય તો પોતે 'બટકયો' એમ બીજા ના બટકે અથવા તો સારી ફિલ્મ હોય તો 'આપણે પહેલા જ જોઈ લીધી' એવા વિજયીભાવની સાથે સાથે પોતે ફિલ્મ સારી કેમ છે એનું જ્ઞાન પણ પ્રદર્શિત કરી શકે...! હકીકત એ છે કે ઘણા તો રીવ્યુ લખી શકાય એટલા માટે જ ફિલ્મ જોવા જતી હોય છે...! ખેર, અપની અપની સોચ છે શેકજી...! સી, પ્રોફેશનલ અવલોકનકારો અને નોન-પ્રોફેશનલ રીવ્યુવરોમાં ફરક તો રહેવાનો જ. ઈનફેક્ટ મારા હિસાબે તો નોન-પ્રોફેશનલ લોકોનો

રીવ્યુ વધુ સટીક હોવાના ચાન્સીસ વધુ રહેવાના. પણ સાલ્વુ છતાયે 'એક વાત હજુયે નથી સમજાતી કે મને ગમી એ ફિલ્મ બીજાને પણ ગમશે જ એમ કેમ કહી શકાય? કારણ કે ખરેખર તો જે તે રીવ્યુ એ જોનારના ગમા-અણગમા પર આધારિત હોય છે અને ફિલ્મી ઈતિહાસમાં એવા અનેકો દાખલા મોજુદ છે જ કે રીવ્યુ સારા લખાયા હોય પણ ફિલ્મ ફીલોપ થઈ હોય...! અસલમાં રીવ્યુ પણ એ ફિલ્મ પ્રમોશનનો એક ભાગ જ છે અને હવે આજકાલ તો નોન-પ્રોફેશનલ લોકોને પણ સારા રીવ્યુ લખવાના પૈસા મળે છે (એવું સંભળાય છે હો). કમાલ ખાન (કેઆરકે) ની હમણા જ 'એ દિલ હે મુશ્કીલ' અને 'શિવાય' ની એકસાથે રીલીઝ થવા સમયે વાયરલ થયેલી ઓડિયો કલીપ એનું ઉદાહરણ છે જ...! જો કે કેઆરકે તો હવે ફૂલ ટાઈમ અવલોકનકાર કહી શકાય પણ એ સિવાય પણ રીવ્યુ વાંચો તો ખ્યાલ આવી જાય કે ક્યા તો લખનારની જે તે હીરો કે ફિલ્મ પરની પર્સનલ ભક્તિ રીવ્યુમાં સામેલ છે તો પૈસાનો ખેલ પડી ગયો છે...! ૨૦૧૧માં જાણીતા ડિરેક્ટર નીખીલ અડવાણીએ ખુલાસો કર્યું હતો કે તે બોલીવૂડમાં એવા 'ઘણા બધા'ને ઓળખે છે જેઓ ફિલ્મના પોઝીટીવ રીવ્યુ લખવા માટે નાણા મેળવે છે...! ખેર, રીવ્યુ લખવો કરતા ' મેં આ ફિલ્મ જોયું '... ' મને આ ફિલ્મના પાસાઓનું અદભુત જ્ઞાન છે '... 'મારો ફિલ્મો બાબતનો ટેસ્ટ અલગ અને ઉંચો છે '... 'આવા આવા આત્મશ્લોક અભરખાઓનું

પ્રદર્શન કરવાનો ઈરાદો વધુ હોય છે અને આમાં આમ કે ખાસ બંને પ્રકારના રીવ્યુકારો સામેલ છે. બાકી રીવ્યુ વાંચીને કોઈ ફિલ્મ જોવા જતા હોય એ વાતમાં કોઈ જ પ્રકારનો દમ નથી એ લખી રાખવું. જેને ફિલ્મ જોવું જ છે એ તરણ આદર્શ, કોમલ નહાટા કે રાજીવ મસંદના રીવ્યુ વાંચવા નથી બેસતો. અનેક રીવ્યુ એવા છે કે જેને એકાદ સ્ટાર આપ્યો હોય કે બકવાસ સાબિત કરાયું હોય પણ ટીકટીકટીએ હીટ ગયું હોય. અણખના 'હોલીડે' ના રીવ્યુમાં એવું જ હતું તો અણખની જ 'રાઉડી રાઉર' . શાહરૂપની 'ચેન્નાઈ એક્સપ્રેસ' કે સલમાનની 'બોડીગાર્ડ' અને ઈવન; 'કિક' ના પણ રીવ્યુ સારા નહોતા લખાયા પણ ઈતિહાસ ગવાઈ હવે આ બધી જ ફિલ્મો સુપરહુપર હીટ નીવરેલી. ઈવન ઘણા ખાલા ફિલ્મ મેક્સને મન રીવ્યુનું કોઈ મહત્ત્વ જ નથી, તેઓ સ્પષ્ટ માને છે કે ફિલ્મમાં દમ હશે તો કોઈ નેગેટીવ કે પોઝીટીવ રીવ્યુની જરૂર જ નથી, એ આપમેળે હીટ જવાની જ...! લેટેસ્ટ રીલીઝ 'દંગલ' નો જ દાખલો લ્યો ને, નો ડાઉટ રીવ્યુ સારા જ હતા પણ બીજા કોઈ પબ્લીસીટીના પેટારા કર્યા વગર પણ હિન્દી ફિલ્મી ઈતિહાસની ટોપ અર્નર્સ બની જ ગઈ ને...! કેમકે આખરે તો પબ્લિક જ માર્ઈ-બાપ સાબિત થવાની ને...! અગાઉ જુજ જ અવલોકનકારો હતા આજે રીવ્યુ આપનારાઓનો તોટો નથી. હજારો બ્લોગ્સ, વેબસાઈટ કે છાપા-મેગેજીનોની કોલમો ફિલ્મી રિવ્યુથી ઉભરાઈ છે. આટલું ઓછું હોય એમ એક એમ રેડિયો ના જોડીઓથી માંડીને ફેસબુક અને ટ્વીટરની દીવાલો પર અવલોકનોની પોસ્ટો રોજ ઠલવાય છે અરે એટલું જ નહિ પણ 'ડોન્ટ મિસ' અને 'આ તો જોવું જ પડશે' એવા ધમકીસભર આમંત્રણો ગ્રુપ્સ કે ફોલોવર્સમાં વહેતા થાય છે.



રજીપાટ
અજય ઉપાધ્યાય